

# 民主协商报

MIN ZHU XIE SHANG BAO

中国人民政治协商会议甘肃省委员会主办 政协甘肃省委员会办公厅主管 民主协商报社出版



2024年10月30日 星期三 甲辰年农历九月廿八 国内统一刊号:CN62-0027 邮发代号:53-29 第116期总第2477期

## 9月全国查处违反中央八项规定精神问题22313起

据《人民日报》消息 中央纪委国家监委网站28日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示,今年9月,全国共查处违反中央八项规定精神问题22313起,批评教育和处理31614人(包括1名省部级干部、65名地厅级干部),给予党纪政务处分22475人。根据通报,今年9月全国共查处形式主义、官僚主义问题11214起,批评教育和处理16684人。其中,查处

“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”方面问题最多,查处9954起,批评教育和处理14962人。根据通报,今年9月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题11099起,批评教育和处理14930人。其中,查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题5563起,违规发放津补贴或福利问题1702起,违规吃喝问题2515起。

## 敦煌市政协:

# “三促进”“三提升”推进政协协商与基层社会治理同频共振

□ 刘富金

党的二十大报告指出:“全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性,是最广泛、最真实、最管用的民主。”基层协商民主是社会主义协商民主的重要组成部分,也是实现全过程人民民主的重要形式。2024年敦煌市政协探索提出“全员入委、月进室、季协商、年考核”的基层协商运行模式,引导委员走进基层、深入群众,围绕党政所需、群众所盼,政协所能开展协商议事活动,实现了政协协商与基层社会治理的同频共振。

### 促进议事阵地建设,提升履职平台专业化

敦煌市政协始终坚持把打造镇委员工作站和村(社区)协商议事室作为发挥委员作用的重要抓手。敦煌市作为政协协商向基层延伸试点县市,自工作开展以来,率先在全市9个镇建立了政协委员工作站,成立了由镇党委副书记担任协商议事室主任,下沉政协委员等“1+6”成员组成的协商议事会,按照“六有”标准,打造了协商议事室。截至目前,敦煌市已经实现了全市9个镇、56个村、10个社区、3个行业系统协商议事阵地的全覆盖。同时,通过“边协商、边探索、边学习、边总结”工作模式,在借鉴兰州、天水、陇南等市先进经验基础上,结合自身工作实际,提升改造沙州镇古城社区和梨园社区协商议事室,探索开发“群众‘码’上议事,委员‘码’上履职”微信小程序,实现了委员“线

上+线下”多渠道履职,服务基层群众“零距离”。

### 促进规范履职程序,提升运行机制标准化

推进政协协商向基层延伸工作,靠实工作责任是关键。敦煌市政协不断完善相关规章制度,让委员履职有章可循,协商议事有据可依。敦煌市委高度重视政协工作,制定了《关于推进政协协商向基层延伸工作的实施方案》,为工作开展提供了指导遵循,敦煌市政协先后出台了《敦煌市基层政协协商议事工作规则(试行)》《敦煌市政协委员工作站工作职责》《关于进一步做好政协协商向基层延伸工作的通知》等制度规定,对协商流程、协商范围、协商形式等作了细化安排,形成了具体可行、操作规范、运行有序的工作流程和标准,解决了“谁来协商、协商什么、怎么协商”等问题,构建起了“政协主席会议成员包抓、专委会指导、政协委员下沉、相关各方参与”的协商议事新格局。

### 促进协商成果转化,提升履职成效精细化

敦煌市政协将“市委定什么、政协议什么,政府干什么、政协帮什么,群众盼什么、政协商什么”作为协商议事的出发点和落脚点。莫高镇围绕“商旅活市”,以“农家院(客栈)管理服务质量提升”为议题,为农家院(客栈)管理服务质量

提升建言献策;七里镇、阳关镇围绕“乡村振兴”,开展敦煌“宿”品牌打造事宜开展协商议事活动,为促进农文旅融合发展和实施乡村振兴战略贡献政协力量;沙州镇围绕“城市服务”,充分发挥“社区吹哨”优势,以“社区动员+协商支招”的工作模式,拆墙并院新增机动车停车位25个,扩大小区空间500平方米,有效改善群众居住环境。截至目前,已开展协商议事活动282场次、参与人数6528人次,推动200余件问题解决,通过总结形成了“沙事好商量”“月协商·越和美”“南事好商量·南事不再难”等具有地域特色的协商议事品牌,群众对政协协商的满意率和知晓率进一步提升。

基层是政策落实的第一线,服务群众的第一线,也是化解矛盾、理顺情绪的第一线,政协协商向基层延伸工作在基层一线大有可为,也必将大有作为。下一步工作中,敦煌市政协将充分发挥好“委员工作站”和“协商议事室”作用,以“懂政协、会协商、善议政”的履职之能和“守纪律、讲规矩、重品行”的作风之实,围绕党政所需、群众所盼、政协所能,聚焦全市中心工作、重点任务,商以求同、协以成事,把基层协商民主工作作为推进基层治理体系和治理能力现代化的重要履职途径,写好“委员作业”,交好“政协答卷”,推进政协协商与基层社会治理同频共振。

本报焦作讯(通讯员陈忠明)10月21日至27日,省政协副主席郭承录带领考察组,赴安徽、河南两省就“推动提案工作提质增效”开展调研考察。

期间,考察组先后走访了安徽省宣城市政协、芜湖市政协,河南省郑州市政协、安阳市政协、焦作市政协,详细了解近年来两省各级政协组织推动提案工作提质增效的好经验好做法和取得的成效。

郭承录表示,安徽、河南两省政协在提案工作中,都把加强党的领导、突出政治引领、把准政治方向放在首要位置,同时根据各自的省情实际和中心任务,创造性地开展工作,在提高提案质量、增强办理实效、健全制度机制、优化服务水平等方面进行了广泛深入的探索实践,取得了突出成效。安徽省政协注重引导培育、突出协商特色,加快数字赋能、用好提案资源,实现提案协商与其它各种协商形式的紧密结合、协同配合、深度融合;河南省政协聚焦中心提高提案质量,加强提案选题引导,加强重点提案培育,坚持“不调研不提提案”,抓好提案质量评价,把提案质量评价结果作为委员履职考评的重要依据,这些创新做法和优秀经验值得我们学习借鉴。下一步,要结合省政协提案工作实际,做好消化吸收的文章,不断提升提案工作质量,进一步增强提案工作效能,充分发挥提案在政协全局性工作中的重要作用,以提案工作高质量发展推动政协事业高质量发展,为推进中国式现代化甘肃实践贡献更大力量。

郭承录带队

## 省政协赴安徽河南开展「推动提案工作提质增效」学习考察

## 农工党、民革界别省政协委员工作室开展交流学习

本报兰州讯(通讯员姚丹)10月25日,农工党界别省政协委员工作室赴省高级人民法院民革界别省政协委员工作室开展交流学习。

座谈会上,农工党界别委员工作室负责人介绍了工作室成立以来在思想引领、凝聚共识、履职尽责等方面开展的工作以及取得的成效。民革界别省政协委员工作室负责人围绕工作室建设管理、规范运行、联系界别群众、平台作用发挥等进行

了交流。双方一致表示,将以此次交流活动为契机,进一步加强交流合作,互学互鉴,互通有无,充分发挥委员的界别优势和特色,切实加强思想引领,强化思想共识,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻中共二十大和二十届二中、三中全会精神,认真贯彻落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,紧紧围绕中共甘肃省委工作部署

和省政协相关工作要求,努力把委员工作室打造成学习交流、协商议政的新窗口、新平台,办成收集社情民意信息、联系界别群众的新渠道、新载体,办成联情联谊、凝聚共识的新家园、新阵地,努力为推进中国式现代化甘肃实践贡献智慧和力量。座谈会后,与会人员观摩了庭审现场,观看了微电影《一路有你》,参观了省高院党建文化长廊、法治文化教育基地、法治文化长廊、廉政文化长廊等。

## 一份提案,

# 道出乡村农文旅共富的“巩昌解法”

## ——陇西县政协委员提案助力乡村农文旅融合发展记事

□ 通讯员 刘双隆

渭水河畔有人家,秀美风光在靛坪。陇西县巩昌镇靛坪村就是这样一个让人流连忘返的地方。

时下,走进靛坪村,融于九泉十三眼间的五坊广场,洋溢着靛坪大曲的清香;坐落在安家山的红军长征遗物展览馆,诉说着红四方面军过境陇西的感人故事;一排排硕果累累的蔬果采摘大棚里,前来采摘的游客络绎不绝……一幅以打造城郊生态休闲农文旅融合产业示范村为主题的壮美画卷正在徐徐展开。

昔日的靛坪,还是寂寂无闻的小山村。如今,乡村游持续升温,全村70%的村民挣上“文化钱”,吃上“旅游饭”。而靛坪村的蝶变,还得从一份政协提案说起……

2021年,十一届陇西政协委员陈耀华提交了《关于充分发挥巩昌镇靛坪村资源优势着力打造乡村振兴示范村的建议》,其中凝聚了一名从靛坪村走出去的企业家期望与对乡村振兴的思考。如今,他的想法成为现实,关于乡村农文旅共富的“陇西解法”正在逐渐清晰……

十多年来,陈耀华委员因工作关系去过很多发展文旅产业的村子,每去一处,他的脑中就会浮现:“如果我们村也这样做会怎样?”

那时,靛坪村存在着产业发展定位不明确、土地碎片化不成规模、乡村环境脏乱差、治理能力弱、村集体收入少等诸多“疑难杂症”。于是陈耀华委员思考:这些先进理念和村级发展转型案例能否推广到靛坪村?应该打造怎样的产业发展模式?如何挖掘靛坪特色?

就这样,陈耀华委员带着问题,走进了从小长大的山村,与村“两委”和群众交流想法,听取各方意见,主动衔接有关部门。通过两个多月的细致调研,他在陇西政协十一届一次会议上提交了提案,建议将靛坪村纳入乡村振兴示范村建设范围,进一步加大对该村产业资源开发、整合、利用力度,为全县渭河沿岸村镇推进乡村建设行动打造新的示范样板。

提案提交后,承办单位迅速组织调研,邀请政协委员一起赴靛坪村实地考察,随后确定协办单位,落实相关办理工作。

一个月后,陈耀华委员收到了提案答复函,函中对提案意见建议逐条进行回复。与此同时,陇西县政协发挥政协协商向基层延伸议事平台作用,通过委员联系委员、县政协办公室联系委员的方式,邀请懂规划设计的委员参与设计,以打造省级乡村振兴示范村为契机,将政协协商全面融入乡村振兴工作全过程,有力破解建设中的疑难问题。

之后一段时间内,在县政协和巩昌镇委员工作站的指导下,更多的政协委员为靛坪农文旅共富发展建言献策,提供“金点子”。委员们结合产业特点,将民俗文化融入其中;举办农业文化节会,提升农产品质量和品牌影响力;对接专业设计公司,进行村庄规划和景观设计;延长公交车线路,在村子里设置公交站点,方便群众游客出行……

在各级党委政府的关怀支持下,靛坪村以美丽乡村建设为主线,聚焦蔬菜产业培育、生态农业体验和田园风光旅游项目,打造了安家山“红色教育+田园体验”乡村旅游品牌、渭河沿线“陇西菜篮子”富民品牌和“靛坪烧酒”非遗文化品牌,建设了“五坊九泉十三池”特色人文自然景观。先后举办“文明实践孝善日”活动、烧酒文化旅游节、“四季村晚”之“冬季村晚”活动、全县象棋比赛等系列群众文化活动等,书写出生态保护和绿色发展相得益彰的靛坪故事。

经过多年建设发展,如今,靛坪村已成为省级乡村振兴示范村,2023年12月,跻身省级“和美乡村”行列,还开通了城区公交车旅游专线,带动了亲子采摘、农家乐、靛坪大曲等产业发展。2024年上半年,靛坪村乡村旅游吸引县城及周边游客5600人次,实现旅游综合收入350万元,安家山红军长征遗物展览馆接待县内外游客5000多人,实现乡村旅游经营年收入2.5亿元。

一份提案的落地,揉进了政协委员的使命感,更书写了乡村振兴的“大文章”。“看到村子农文旅产业融合发展的一幕幕,我的心里燃起更多斗志和激情,今后的工作中,我要沉下身去、扎根人民,深入实际、调查研究,在乡村农文旅融合发展方面,贡献更多智慧力量!”陈耀华委员说。



文县:甜蜜“柿”业增收来

2024年10月27日,陇南市文县城关镇贾昌村,当地群众家家户户正用传统方式挂晒加工柿饼,实现柿子增值农民增收。文县贾昌村的柿子个大、味甜、皮薄,加工成柿饼深受市场青睐。每年霜降过后,当地农户用最传统的方法将柿子手工削皮、自然风干晾晒,金黄柿子变成黑色的美味柿饼,通过采取“党支部+电商+合作社+种植农户”等模式销往全国各地,甜蜜“柿”业已成为带动当地群众在家门口实现增收致富的支柱产业。李旭春 摄影报道

## 向阳路拓宽“暖民心”绘就街区新面貌

### ——灵台县政协用心访民情实干惠民生倾情解民忧

□ 王 龙

“之前的硬化路比较旧、比较窄,并且与独店镇中心小学相邻,接送孩子上学拥堵,现在道路经过拓宽铺上了崭新的柏油,看起来平坦舒适,来往车辆通行顺畅,秋季孩子上学将会很方便。”薛家庄村的村民薛大叔笑着说。

近日,灵台县独店镇街区向阳路道路拓宽工程顺利完工,原先陈旧的硬化路正华丽变身一条宽敞明亮、崭新平整、路标清晰的柏油路,并已开放通行,让人眼前一亮。崭新平整、洁净亮丽的柏油路不但有效减少了道路扬尘和噪声污染,而且提高了行车的安全性和舒适

度。交通出行环境的改善,更将有助于提升农村生产生活面貌,助力群众致富和乡村振兴。

“向阳路拓宽工程是街区基础设施改造提升后续项目,也是县政协组织开展协商议事时,一名政协委员提出来的建议,为实施好该项目,我们进行了排水管网建设、小景观墙打造、沿线住房面貌改善提升、路面铺油罩面、道路亮化、绿化等,项目完工后,该道路与街区其他道路形成闭环,让群众出行路路畅通,街区面貌真正实现了质的提升。”镇项目办负责人陶攀说道。

据悉,自去年以来,独店镇多方跑项目、争项目,下定决心实施了街区基础设施改造提升工程,随着向阳路后续工程的完工,独店街道面貌也由此实现了大改观,颜值发生了“蝶变”。

要想富、先修路。此次道路拓宽改造提升工程,打通了街区道路提升的“最后一公里”,实现了街区道路通行面貌的整体提升和闭环通行。发生如此变化的背后,得益于县政协积极畅通反映社情民意的渠道,让人民群众的呼声在政协提案中有所反映、在政府工作中得以落实,得到了广大群众的纷纷点赞。